

رسائل و مسائل

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی میراث کا مسئلہ

سوال :- باغ فدک کے مسئلے پر آپ کی تحقیق کیا ہے؟ اس کو اس انداز میں پیش کیا جاتا ہے جیسے حضرت سیدہ فاطمہ رضی اللہ عنہا پر ظلم کیا گیا اور انھیں میراث میں سے حضرت فاطمہ کا حق نہ دینا خلیفہ اول و دوم کے لیے درست تھا؟

جواب :- باغ فدک کے مسئلے پر بحث کرنے سے پہلے یہ دیکھنا چاہیے کہ آیا سرکارِ سانماب صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آپ کی وفات کے وقت کوئی ذاتی جائداد تھی بھی کہ اس میں میراث جاری سمجھی؟ یہ بات سب کو معلوم ہے کہ نبوت کے منصب پر سرفراز ہونے کے بعد حضور کا تمام وقت دعوتِ حق کے کام پر صرف ہونے لگا تھا اور کاروبارِ تجارت بند ہو چکا تھا۔ مکہ معظمہ میں حیات تک قیام رہا اس اثناے پر گزربسر ہوتی رہی جو آپ کے اور حضرت خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے پاس پہلے کا بچا بچا موجود تھا۔ ہجرت فرمائی تو گویا دامن جھاڑ کر اٹھ کھڑے ہوئے اور مدینہ طیبہ پہنچ کر آپ بالکل بے مرسا تھے۔ ابتدائی زمانہ انتہائی عسرت اور تنگدستی کے ساتھ گزرا۔ پھر حجب غزوات کا سلسلہ شروع ہوا تو اللہ تعالیٰ نے اموالِ غنیمت میں سے پانچواں حصہ نکالنے کا حکم دیا، اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ حق عطا فرمایا کہ جس قدر مناسب سمجھیں اور ضرورت محسوس فرمائیں اپنی فوات پر اور اپنے قرابت داروں کی حاجات پر صرف کرنے کے لیے اس حصے میں سے لیا کریں، باقی اللہ کے کام میں اور ایمانی مساکین اور مسافروں کی خبر گیری میں صرف فرمائیں۔ **وَاعْلَمُوا أَنَّمَا غَنِمْتُمْ مِنْ شَيْءٍ فَإِنَّ لِلَّهِ خُمُسَهُ** **وَلِلرَّسُولِ وَلِذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسَاكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ (الانفال آیت ۴۱)** یہ پہلا ذریعہ معاش تھا جو آپ کو عطا کیا گیا۔

اس کے بعد ہجرت کے چوتھے سال اللہ تعالیٰ نے مدینہ کے یہودی قبیلے بنی النضیر پر آپ کو فتح عطا فرمائی اور وہ اپنی جائدادیں چھوڑ کر شہر سے چلے گئے۔ اس وقت یہ آیت نازل ہوئی:

وَمَا آفَاءَ اللَّهِ عَلَىٰ رَسُولٍ مِّنْهُم مَّا كَانَ لِأُولِي الْأَرْبَابِ مِمَّا سَلَفُوا أَوْ أَجْنِحْتُمْ عَلَيْهِ مِنْ خَيْلٍ وَلَا رِكَابٍ وَكَانَ اللَّهُ سَبِيحًا مَّرْسَدًا عَلَىٰ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ۔ مَا آفَاءَ اللَّهِ عَلَىٰ رَسُولٍ مِّنْهُم مَّا كَانَ لِأَهْلِ الْقُرَىٰ فَلِللَّهِ وَاللِّسْوَالِيِّ لِلرَّسُولِ وَاللَّذِي الْأَقْرَبِي وَاللَّذِي وَالْمَسَاكِينِ وَالَّذِينَ السَّبِيلِ كَمَا لَا يَكُونُ دُونََ بَيْنَ الْأَغْنِيَا مِنْكُمْ (الحشر: آیت ۶-۷)

اور جو کچھ دلوایا اللہ نے ان سے اپنے رسول کو نہیں دوارے اس پر تم نے گھوڑے اور اونٹ، مگر اللہ مساکر دیتا ہے اپنے رسولوں کو جس پر چاہتا ہے اور اللہ ہر چیز پر قدرت رکھتا ہے۔ جو کچھ دلوایا اللہ اس طریقے پر اپنے رسول کو سستیوں کو لوگوں سے تو وہ اللہ کے لیے ہے اور رسول کے لیے اور قربت داروں اور تیمائی اور مساکین اور مسافروں کے لیے تاکہ یہ مال تمہارے دولت مندوں ہی کے درمیان نہ گردش کرتا ہے۔

اس آیت کی رو سے اللہ تعالیٰ نے ان تمام اموال، جائدادوں اور علاقوں کو جو براہ راست جنگی کارروائی کے ذریعے سے فتح نہ ہوئے ہوں بلکہ اسلامی حکومت کے رعب اور دبدبے سے مستخر ہو جائیں غنیمت سے الگ کر کے حکومت کی ملک قرار دے دیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ حق عطا فرمایا کہ وہ اپنی اور اپنے قرابت داروں کی ضروریات کے لیے اس سرکاری مال میں سے جس قدر مناسب سمجھیں لے لیں۔

ان احکام کے مطابق حضور نے مدینہ طیبہ میں بنی النضیر کے چھوڑے ہوئے باغوں میں سے چند نخلستان، خیبر میں سے کچھ اراضی، اور فدک میں سے کچھ اراضی اپنے لیے مخصوص کر لی تھیں۔ اس جائداد کی آمدنی سے حضور اپنی اور اپنے اہل و عیال کی ضروریات پوری کیتے تھے، اپنے قرابت داروں کی مدد فرماتے تھے۔ اور جو کچھ بچتا تھا اسے اللہ کی راہ میں صرف فرما دیتے تھے۔

نور کیا جائے تو صاف سمجھ میں آجاتا ہے کہ ان دونوں ذرائع (غنیمت اور فتنے) سے جو کچھ حضور کو

عطا کیا گیا اس کی نوعیت یہ نہیں تھی کہ آپ نے اپنے ذاتی کاروبار سے کوئی جائیداد پیدا کی ہو اور وہ آپ کے بعد بھی آپ کی ملک رہے اور آپ کے وارثوں میں تقسیم ہو، بلکہ اس کی نوعیت یہ تھی کہ آپ اسلامی حکومت کے سربراہ کی حیثیت سے اپنا سارا وقت سرکاری کام پر صرف فرماتے تھے اور اپنا کوئی ذاتی ذریعہ معاش نہ رکھتے تھے، اس لیے آپ کو یہ حق عطا فرمایا گیا کہ حکومت کی املاک میں سے اتنی جائیداد اپنے تصرف میں رکھیں جس سے آپ کی ضروریات پوری ہو سکیں۔ ظاہر ہے کہ اللہ کے رسول نے نبوت کا یہ کارِ عظیم اپنے لیے جائیدادیں اور جاگیریں پیدا کرنے کے لیے تو نہیں کیا تھا۔ یہ تو ایک خدمت تھی جو خالص اللہ کے لیے آپ انجام دے رہے تھے اور اس کا اجر اللہ ہی کے ذمہ تھا۔ ریاست کے مال میں آپ کا حصہ بس اتنا تھا کہ آپ اپنے نفس کے اور اپنے اہل و عیال اور حاجت مند قرابت داروں کے حقوق ادا کر سکیں۔ یہ حصہ آپ کی حیاتِ طیبہ تک ہی باقی رہ سکتا تھا۔ آپ کی وفات کے بعد اس کو ذاتی املاک کی طرح وارثوں میں تقسیم کرنے کی کوئی وجہ نہ تھی۔ اس بات کو حضور نے خود اپنی زندگی ہی میں صاف کر دیا تھا:

لا تفتنتم وراثتی دیناراً اولاد رہا،
ما ترکت بعد نفقة إنسانی و مؤنثہ عاملی
فہو صدقة ربحاری، مسلم، مؤطا، مسند احمد
میرے وارث کوئی دینار و درہم آپس میں تقسیم نہ کریں
میں نے جو کچھ چھوڑا ہے، میری بیویوں کا نفقہ
اور میرے عاہل کا حق الخدمت ادا کرنے کے بعد
وہ سب صدقہ ہے۔

لا فویرت ما ترکنا فہو صدقة انما
یاکل ال محمد من ہذا المال لیس لہم
ان یریدوا علی الماکل ربحاری مستدا حد مسلم،
ہمارا کوئی وارث نہیں ہوتا، جو کچھ ہونے چھوڑا وہ
صدقہ ہے۔ محمد کے گھر والے تو اس مال میں سے
بس کھا لیتے ہیں۔ کھانے بھر سے زیادہ لینے کا
انہیں حق نہیں ہے۔

ان اللہ عن رجل اذا طعمہ نبیاً
طعمتہ ثم قبضتہ جعلہ لسنی یقوم
اللہ عزوجل کسی نبی کو سب اوقات کے لیے جو کچھ
دیتا ہے وہ اس کی وفات کے بعد اس شخص کے

بعداً - (مسند احمد، مرویات ابوبکر صدیق) حوالے کر دیتا ہے جو اس کا جانشین ہو۔
اس مال کے متعلق حضور کی یہ ہدایات کچھ خفیہ نہ تھیں بلکہ تمام حبیب القدر صحابہ ان کو جانتے تھے۔ حضرت ابوبکر اور حضرت عمر سہی تنہا ان کے راوی نہیں ہیں۔ حضرت علی، حضرت عباس و عبدالرحمن بن عوف، حضرت سعد بن ابی وقاص، حضرت طلحہ اور حضرت زبیر، حضرت عثمان، حضرت ابوہریرہ اور تمام ازواج مطہرات کی یہ شہادت نہایت مستند روایات سے ہم تک پہنچی ہے کہ حضور نے اپنے ترکے کی یہی نوعیت بیان فرمائی تھی۔ اس فرمان مبارک کے ہوتے کون شخص یہ تصور کر سکتا ہے کہ حضور کے خلفاء آپ کی چھوڑی ہوئی جائداد کے معاملہ میں کوئی دوسرا فیصلہ کرنے کے مجاز ہو سکتے تھے۔ اب دیکھیے کہ حضور کی وفات کے بعد مطالبہ میراث کس طرح اٹھا اور آپ کے خلفاء نے اس پر اپنے اپنے زمانوں میں کیا کارروائی کی۔ شرعی قاعدے کے مطابق میراث کا مطالبہ کرنے کے حق دارین فرقی ہو سکتے تھے۔ ایک سیدہ فاطمہ الزہرا و رضی اللہ عنہا بیٹی کی حیثیت سے۔ دوسرے حضرت عباس چچا کی حیثیت سے تیسرے جملہ ازواج مطہرات بیویوں کی حیثیت سے۔ ان میں سے پہلے دو فریقوں، یعنی سیدہ فاطمہ اور حضرت عباس رضی اللہ عنہما نے حضرت ابوبکر کے خلیفہ مقرر ہونے کے فوراً بعد جمیر، فدک اور مدینہ طیبہ کی اس تمام جائداد کے متعلق، جو حضور کے تصرف میں تھی، اپنا دعویٰ پیش کیا، اور بعض روایات کے مطابق حضرت فاطمہ نے استدلال کرتے ہوئے یہ بھی فرمایا کہ جب تمہاری وفات کے بعد تمہارا ترکہ تمہارے اہل و عیال ہی میں تقسیم ہونا ہے تو آخر میرے باپ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی وفات کے بعد ان کے ترکے میں سے مجھے کیوں میراث نہ ملے؟ اس کے جواب میں حضرت ابوبکر نے جو کچھ فرمایا وہ یہ تھا:

ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال لا نورث ما ترکنا صدقة وقال است نارکاً مثیباً کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ليعمل به الا عملت به رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ہجرت وراثت جاری نہیں ہوتی، جو کچھ ہم نے چھوڑا وہ صدقہ ہے۔ پھر حضرت ابوبکر نے کہا کہ میں کوئی ایسا کام نہ رہنے دوں گا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کرتے تھے اور میں وہ نہ کروں، کیونکہ مجھے ڈر ہے کہ
اگر میں نے آپ کے ادا میں سے کسی کو بچا چھوڑ دیا
تو گمراہ ہو جاؤں گا۔

مگر میں ان سب لوگوں کی عیال داری کرونگا جن کی
عیال داری رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کرتے تھے، اور
ان سب لوگوں پر خرچ کرونگا جن پر حضور خیر فرمایا
کرتے تھے۔

خدا کی قسم میرے لیے اپنے رشتہ داروں سے صلہ رہمی
کرنے کی نسبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے رشتہ داروں
سے صلہ رہمی کرنا زیادہ محبوب ہے۔

فانی اخشی ان تزکت شیئاً من امرک ان
ازایع زنجاری، کتاب فرض الخمس، منہاجہ، مرویات
ابوبکر صدیقؓ

ولکن اعول من کان رسول اللہ صلی
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لبعولہ والنفق
علی من کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
ینفق علیہ (ترمذی، کتاب السیر، باب ما جاء
فی تزکة النبی صلی اللہ علیہ وسلم، مرویات ابوبکر صدیقؓ،
واللہ لقرابۃ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم احب الی ان اصل من قرابتی
زنجاری، کتاب المغازی، باب مرثیۃ نبی انصیر)

جناب سیدہ اور حضرت عباس سے حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کی اس گفتگو کے متعلق متنبی مستند
روایات ہم تک پہنچی ہیں ان میں سے کسی میں بھی بات کہیں اشارہ و کنایہ بھی نہ کر رہیں جسے کہ جناب سیدہ
یا حضرت عباس نے حضرت ابوبکر کی یہ بات سن کر جواب میں فرمایا کہ آپ ہی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف
ایک غلط بات منسوب کر رہے ہیں۔ اور ظاہر بات ہے کہ جب حضور کی طرف اس فرمان کی نسبت
صحیح تھی تو پھر خلیفہ رسول کے لیے واجب العمل قانون اُس کے سوا اور کوئی نہ ہو سکتا تھا جو رسول پاک
سے ثابت تھا۔ آخر اس فرمان کی زد صرف جناب سیدہ اور حضرت عباس رضی اللہ عنہما ہی کے مفاد پر تو
نہ پڑتی تھی، خود خلیفہ کی اپنی صاحبزادی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا مفاد بھی اسی کی لپیٹ میں آجاتا
تھا، کیونکہ وہ بھی اس کی بنا پر اپنے شوہر کی میراث سے محروم ہوتی تھیں۔ خلیفہ برحق نے آخر اپنی کو اس
قانون سے کب مستثنیٰ کیا؟

اس واقعہ کی تفصیلی اور مستند روایات کے لیے ملاحظہ ہو: زنجاری، کتاب فرض الخمس۔ کتاب فضائل اصحاب النبی کتاب المغازی۔
کتاب المغازی

اب رہ گیا تیسرا فرقہ یعنی ازواج مطہرات کا گروہ، تو اس نے بھی ارادہ کیا تھا کہ حضرت عثمان کو اپنا تادمہ بنا کر حضرت ابوبکر کے پاس بھیجے اور حضور کے ترکے میں سے اپنے آٹھویں حصے کا مطالبہ کرے۔ مگر حضرت عائشہ نے اس کی مخالفت کی اور تمام ازواج مطہرات کو خطاب کر کے فرمایا:

الاتقین الله، الله تعالیٰ ان انبی
 کیا آپ اللہ سے نہیں ڈرتیں۔ کیا آپ کو معلوم نہیں
 علی الله علیہ وسلم کان یقول لا نورث
 ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے متعلق فرمایا
 ما ترکنا صدقة ریرید بئانا (نشہ) انما
 کرتے تھے کہ ہماری وراثت جاری نہیں ہوتی، جو کچھ ہم
 نے چھوڑا وہ صدقہ ہے، محمد کے اہل و عیال تو میں اس
 مال میں سے کھل سکتے ہیں۔
 یا کل ال محمد فی ہذا الاماں۔

حضرت عائشہ کی یہ بات سن کر سب ازواج مطہرات اپنے دعوے سے دست بردار ہو گئیں۔ ایک بات اس سلسلے میں یہ کہی جاتی ہے کہ فدک کے متعلق نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زندگی میں یہ فیصلہ کر دیا تھا کہ وہ حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کو دیا جائیگا، جناب سیدہ نے حضرت ابوبکر سے خاص طور پر اسی کا مطالبہ کیا تھا اور شہادت میں حضرت علی اور ام المین کو پیش کیا تھا، لیکن حضرت ابوبکر نے ان کی شہادت قبول نہ کی اور فدک کی جائداد ان کے حوالہ کرنے سے انکار کر دیا۔

مگر یہ قصہ حدیث کی مستند روایات میں سے کسی میں بھی مذکور نہیں ہے۔ البتہ بلا ذری اور اس

۴ - مسلم: کتاب الجہاد، باب حکم الفیء

نسائی: کتاب قسم الفیء

ترمذی: کتاب امیر، باب ماجاء فی ترکۃ انبی سلم

مسند احمد، مرویات ابی بکر صدیق رضی اللہ عنہ۔

۵ - بخاری: کتاب المغازی، باب حدیث نبی لخصیر کتاب الفرائض، باب قول انبی سلم لا نورث

مسلم: کتاب الجہاد، باب حکم الفیء

موطأ: باب ماجاء فی ترکۃ انبی صلی اللہ علیہ وسلم

نے اسے نقل کیا ہے، اور ان کے بیان میں بھی کافی اضطراب ہے۔ ابن سعد کی روایت یہ ہے کہ حضرت فاطمہؑ نے یہ بات خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نہیں سنی تھی بلکہ ام ایمن سے سنی تھی اور انہی کو شہادت میں پیش کر دیا۔ بخلاف اس کے بلاذری کی روایت یہ ہے کہ جناب سیدہ نے خود یہ دعویٰ کیا تھا کہ میرے والد نے فدک مجھے دیا ہے پھر ایک روایت کی رو سے انہوں نے حضرت علیؑ کو شہادت میں پیش کیا اور دوسری روایت کی رو سے ام ایمن اور رباع زینب صلی اللہ علیہ وسلم کے آزاد کو وہ غلام کو لے۔

یہ تو ہے اس قسم کی حقیقت باقتدار روایت۔ اب قانونی حقیقت سے دیکھیے تو حضور کا پیش یا تو ہمہ پر ہو سکتا تھا یا وصیت۔ اگر کہا جائے کہ ہمہ تھا تو وہ اسی صورت میں صحیح ہو سکتا ہے جبکہ حضور نے اپنی زندگی ہی میں فدک کا قبضہ حضرت فاطمہ کو دیدیا ہوتا۔ درمختص زمان سے کسی چیز کو کسی کے لیے نافذ کر دینا اور یہ نیت کرنا کہ وہ چیز مالک کے منہ کے لئے ہو جیسا کہ لوگوں نے کہا ہے، ہمہ نہیں بلکہ وصیت ہے۔ اب اگر کہا جائے کہ یہ وصیت تھی، تو قرآن مجید میں میراث کا قانون نازل ہو جانے کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود یہ اعلان فرمایا کرتے کہ لا وصیۃ لوارث، اب ترکے کی تقسیم کے معاملہ میں میراث کے حق میں وصیت نہیں کی جاسکتی، پھر یہ کیسے ماورکما جاسکتا ہے کہ حضور نے اپنے ہی اعلان کردہ قانون کے خلاف دوسرے وارثوں کو چھوڑ کر ایک خاص وارث کے حق میں کوئی وصیت فرمائی ہوگی، علاوہ بریں ہمہ یا وصیت کے سوال کو نظر انداز کر کے صرف اس شہادت ہی کو دیکھا جائے جو اس دعوے کے ثبوت میں پیش کی گئی تھی تو وہ مرجع قرآنی قانون شہادت کے لحاظ سے ناکافی تھی۔ قرآن کی رو سے یا تو دو مردوں کی شہادت معتبر ہے یا ایک مرد اور دو عورتوں کی شہادت، جناب سیدہ (اگر یہ قیدہ درست مانا جائے) صرف ایک عورت، یا ایک مرد اور ایک عورت کی گواہی الائی نہیں۔ اس صورت میں قانون کے خلاف فیصلہ کیسے کیا جاسکتا تھا، کیا شخصیتوں کو دیکھ کر شہادت کا شرعی نصاب بدل دیا جاتا؟

سے طہقات ابن سعد، ذکر میراث، النبی صلی اللہ علیہ وسلم، خروج البلدان علیلاذری، ذکر فدک

اس کے بعد یہ مسئلہ حضرت عمر کے زمانے میں دوبارہ اٹھا۔ ان کی خلافت پر دو سال گزر چکے تھے کہ حضرت عباس اور حضرت علی رضی اللہ عنہما نے ان کے سامنے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ترکے کا مسئلہ پیش کیا، اور انہوں نے فیہم و خذک کو مستثنیٰ کر کے دیکھنے والی جائداد دونوں صاحبوں کی قرابت میں اس شرط پر دے دی کہ وہ اس کی آمدنی انہی مصروف میں صرف کریں گے جن میں حضورِ اہل بیت علیہم السلام میں صرف فرمایا کرتے تھے۔ لیکن اس کے بعد حضرت علی اور حضرت عباس کے درمیان اس جائداد کے انتظام پر نزاع واقع ہو گئی اور وہ اس تفسیر کو لیکر حضرت عمر کے پاس پہنچے۔ اس کا نہایت مشکل فقہ مالک بن انس بن عثمان کے حوالے سے تمام خبر کتب حدیث میں روایت ہونا ہے۔

حضرت مالک کہتے ہیں کہ میں حضرت عمر کے پاس بیٹھا تھا کہ ان کے حاجب نے آکر عرض کیا کہ عثمان بن عفان، عبدالرحمن بن عوف، زبیر بن العوام اور سعید بن ابی وقاص رضی اللہ عنہم حاضری کی اجازت طلب کرتے ہیں حضرت عمر نے اجازت دے دی اور وہ تشریف لے آئے۔ اس کے تھوڑی دیر بعد وہ پھر آیا اور اطلاع دی کہ عباس بن عبدالمطلب اور علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہما تشریف لائے ہیں اور وہ بھی اجازت کے طالب ہیں حضرت عمر کے اجازت دینے پر دونوں صاحبان تشریف لے آئے اور سلام کے بعد بیٹھتے ہی حضرت عباس نے کہا کہ اے امیر المؤمنین، میرے اور اس کے درمیان جتنے ہی حضرت علیؑ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا، مقدمے کا فیصلہ فرمادیجئے۔

اس کے ساتھ چنانچہ بیٹھنے کے حق میں کچھ سخت سخت الفاظ بھی استعمال کیے۔ دوسرے حاضرین نے کہا ہاتھی امیر المؤمنین، ان کا تفسیر بہت طول کھینچ گیا ہے، آپ انہیں اس جھگڑے سے بچاتے دیکھیں۔ حضرت عمر نے کہا پھر بیٹھیں۔ میں آپ صاحبوں کو اس خدا کا واسطہ دیکر پوچھتا ہوں کہ حکم سے نہیں داسمان قائم ہیں، کیا آپ جانتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا ہاں میراث جاری نہیں ہوتی، جو کچھ ہم نے چھوڑا وہ صدقہ ہے، چاروں صاحبوں نے کہا، ہاں، حضور نے ایسا ہی فرمایا تھا۔ پھر حضرت عمر نے حضرت علی اور حضرت عباس کو اسی طرح اللہ کا واسطہ دے کر

سنا جانے کو کہ اب عرض ائیں کہ صاحبان نمازی، منہ لحد، جہود، روایت ابو یوسف وغیرہ۔ حکم کتاب ابہاد، باب حکم النبی

پوچھا، کیا آپ دونوں صاحب جانتے ہیں کہ حضور نے ایسا اور ایسا فرمایا تھا؟ دونوں نے جواب دیا جی ہاں، واقعی حضور نے یہ فرمایا تھا۔ حضرت عمرؓ نے کہا، اچھا اب میں آپ لوگوں کو اس معاملے کی حقیقت بتاتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے فتنے کے معاملے میں اپنے رسول کو وہ مخصوص اختیارات عطا فرمائے تھے جو کسی دوسرے کو عطا نہیں فرمائے۔ پھر سورہ حشر کی آیت وَمَا آفَاكَا اللَّهُ عَلَىٰ رَسُولِهِ لَئِذَا أُنزِلَتْ آيَاتٌ مِّنْهُ لِيَذَرَ آلِهَتَهُمُ الَّذِينَ كَفَرُوا فِي سُلْطٰنٍ مُّكْرَمٍ مَّا يُغْنِي عَنْهُمْ كُفْرَهُمْ وَلَا يُغْنِي عَنْكَ كُفْرَهُمْ سَاءَ الَّذِي يَتَذَكَّرُ لَكُمْ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ۔ حضور نے فرمایا اس آیت کی رو سے یہ اموال فتنے خالصتہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے تھے۔ مگر فدا کی قسم، حضور نے آپ لوگوں کو چھوڑ کر ان سب کو اپنے لیے نہیں سمیٹ لیا اور نہ ان کے معاملے میں کوئی خود غرضی برتی، بلکہ انہیں آپ ہی لوگوں میں تقسیم کر دیا یہاں تک کہ یہ تین جائدادیں (مدینہ، فدک اور خیبر والی) بچ گئیں۔ ان جائدادوں میں سے حضور اپنا اور اپنے اہل و عیال کا سال بھر کا نفقہ لے لیتے تھے اور باقی ساری آمدنی انہی کاموں میں صرف فرماتے تھے جن میں اللہ کا مال صرف کیا جاتا ہے۔ یہی حضور کا عمل ان اموال کے معاملے میں زندگی بھر رہا ہے۔ میں آپ لوگوں کو اللہ کا واسطہ دیکر پوچھتا ہوں کہ یہ بات آپ سب لوگوں کے علم میں ہے؟ چاروں صاحبوں نے جواب دیا جی ہاں۔ پھر حضرت عباس اور حضرت علی سے مخاطب ہو کر کہا، میں آپ دونوں کو بھی اللہ کا واسطہ دے کر پوچھتا ہوں، آپ یہ بات جانتے ہیں؟ انہوں نے جواب دیا، جی ہاں ہم جانتے ہیں۔ اس کے بعد حضرت عمرؓ نے کہا، پھر اللہ نے اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو اٹھایا اور ابو بکر نے یہ کہہ کر کہ اب میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ولی ہوں، ان اموال کو اپنے ہاتھ میں لے لیا اور ان کے معاملے میں اسی طریقے پر عمل کیا جس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ جانتا ہے کہ اس میں ابو بکر بالکل سچے تھے اور ٹھیک ٹھیک حق کے تابع تھے۔ پھر اللہ نے ابو بکر کو بھی اٹھایا اور میں ان کا ولی ہوا۔ میں نے اپنی امارت کے پہلے دو سال تک ان اموال کو اپنے ہاتھ میں لے کر اسی طرح عمل کیا جس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ابو بکر کرتے تھے۔ اللہ جانتا ہے کہ میں بھی اس میں سچا اور تابع حق تھا۔ پھر حضرت علی اور عباس رضی اللہ عنہما سے مخاطب ہو کر فرمایا، آپ دونوں صاحب میرے پاس آئے اور آپ نے مجھ سے اس جائداد کے معاملے میں گفتگو کی۔

اُس وقت آپ دونوں کے درمیان اتفاق تھا۔ اے عباس آپ نے مجھ سے اپنے بھتیجے کی میراث طلب کی، اور اے علی آپ نے مجھ سے اپنی بیوی کے واسطے سے اُن کے والد کی میراث مانگی ہیں نے آپ سے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے لَا تَوَارِثُ مَا تَرَكَ اَصْدَقَةٌ، لہذا اگر آپ چاہیں تو میں اس شرط پر یہ جائداد آپ کے حوالے کر سکتا ہوں کہ آپ اس میں اسی طرح عمل کریں جس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے بعد ابو بکر عمل کرتے رہے اور خلیفہ ہونے کے بعد سے میں عمل کر رہا ہوں لیکن اگر یہ شرط آپ کو منظور نہ ہو تو مجھ سے اس معاملہ میں بات نہ کیجیے۔ پھر حضرت عمر نے چاروں صاحبوں کو خدا کا واسطہ دے کر پوچھا، کیوں حضرات، میں نے اسی شرط پر یہ جائداد ان دونوں اصحاب کے حوالے کی تھی؟ انہوں نے کہا ہاں۔ پھر حضرت علی اور حضرت عباس کو بھی اسی طرح خدا کا واسطہ دیکر پوچھا کہ اس جائداد کو حوالے کتے وقت میری بیٹی شرط تھی؟ انہوں نے بھی اسے تسلیم کیا۔ اس کے بعد حضرت عمر نے کہا اب آپ چاہتے ہیں کہ میں اس سے مختلف کوئی فیصلہ کروں۔ اس خدا کی قسم جس کے حکم سے زمین و آسمان قائم ہیں، میں کوئی دوسرا فیصلہ نہیں کروں گا۔ اگر آپ اس شرط پر عمل نہیں کر سکتے تو یہ جائداد میرے حوالے کر دیجیے میں اس کا انتظام خود کروں گا۔

یہ ہے اس مسئلے کی پوری تاریخ جو حضرت ابو بکر اور حضرت عمر رضی اللہ عنہما کے زمانے میں پیش آئی۔ اسے دیکھ کر ہر شخص خود رائے قائم کر سکتا ہے کہ اس معاملے میں جو کچھ کیا گیا وہ ظلم تھا یا عدل اور حق۔ اس کے ساتھ دو باتیں اور بھی ہیں جو صحیح رائے قائم کرنے کے لیے نگاہ میں رہنی چاہئیں۔ اول یہ کہ اصل بحث صرف یہ تھی کہ اس جائداد کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد میراث میں تقسیم کیا جاسکتا ہے یا نہیں۔ یہ بحث نہ تھی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اہل و عیال اور ذراریت داروں کو میت المال سے نفقہ پانے کا حق ہے یا نہیں۔ تاریخ گواہ ہے کہ حضرت ابو بکر اور حضرت عمر نے خود اپنی ذات اور اپنے خاندان والوں سے

لے بخاری: کتاب فرض الخمس، کتاب المغازی، کتاب التعمقات، کتاب الفرائض، کتاب الاعتصام بالکتاب و السنۃ

مسلم: کتاب الجہاد و نزیحی: کتاب السیر باب ماجاء فی ترکۃ انبی صلی اللہ علیہ وسلم۔ ابو داؤد: کتاب الخراج

والفتح، باب صحفا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مسند احمد: مرویات عمر فاروق۔

بدرجہ زیادہ ان حضرات کی خدمت کی، ان کے حق کو ہر دوسرے حق پر مقدم رکھا، اور جو وظائف ان کے لیے جاری کیے وہ خیر اور فک اور مدینہ طیبہ کی جائدادوں کے مجاصل سے کہیں بڑھ کر تھے۔ دوسری بات جو اس سے بھی زیادہ اہمیت رکھتی ہے، بلکہ اس مسئلے میں فیصلہ کن ہے، وہ یہ ہے کہ خود سیدنا علی رضی اللہ عنہ جب خلیفہ ہوئے تو انہوں نے بھی اس جائداد کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی میراث قرار دے کر وارثوں میں تقسیم نہیں کیا بلکہ اسے بدستور وقف فی سبیل اللہ ہی رہنے دیا۔ سوال یہ ہے کہ اگر یہ واقعی میراث ہی تھی تو حضرت علیؑ کے لیے اپنے زمانہ اقتدار میں وارثوں کو اس سے محروم رکھنا کیسے جائز ہو گیا؟ اسے ظلم ہی کہنے کو کسی کا جی چاہتا ہو تو پھر اسے اتنا انصاف تو کرنا ہی چاہیے کہ جس جس نے اس کا ارتکاب کیا ہے ان سب کو ظالم کہے۔ ایک ہی فعل پر کسی کے حق میں ایک فیصلہ اور کسی دوسرے کے حق میں دوسرا فیصلہ کرنا حق پرست آدمی کا کام نہیں ہے۔

واقعہ قرطاس کی تحقیق

سوال: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے وقت مشہور واقعہ قرطاس کی اصل

نوعیت کیا ہے؟ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کا اس معاملہ میں کیا موقف ہے؟

جواب: اس واقعہ کے متعلق امام بخاری نے کتاب العلم، کتاب الجزیہ اور کتاب المغازی

میں، امام مسلم نے کتاب الوصیۃ میں، اور امام احمد نے مسند ابن عباس میں متعدد روایات مختلف سندوں

سے نقل کی ہیں جن کا سلسلہ ابن عباس رضی اللہ عنہم پر تمام ہوتا ہے۔ کسی دوسرے صحابی سے اس باب

میں کوئی صحیح روایت منقول نہیں ہوئی ہے۔ خلاصہ ان سب روایات کا یہ ہے کہ وفات سے چار روز

پہلے جمعرات کے دن حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر مرض کی شدید تکلیف طاری تھی اور آخری وقت

قریب معلوم ہو رہا تھا۔ اس حالت میں آپ نے حاضرین سے فرمایا کہ لکھنے کا سامان لاؤ، میں تمہیں

ایک ایسی تحریر لکھ دوں کہ اس کے بعد تم کبھی گمراہ نہ ہو۔ اس وقت گھر میں بہت سے لوگ جمع تھے۔

حضرت عمرؓ نے کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت سخت تکلیف میں ہیں، ہمارے پاس قرآن موجود ہے، اللہ کی کتاب ہمارے لیے کافی ہے۔ اس پر اختلاف ہو گیا۔ بعض لوگوں نے کہا نہیں، سامان کتابت لے آنا چاہیے تاکہ حضور وہ چیز لکھوا دیں جس کے بعد ہم گمراہ نہ ہو سکیں۔ اور بعض اصحاب نے حضرت عمرؓ کے خیال کی تائید کی۔ کچھ اور لوگوں نے کہا کہ حضورؐ سے پھر دریافت کر لو، آپ واقعی کچھ لکھوانا چاہتے ہیں یا یہ بات آپ نے غلبہ مرض کی وجہ سے گھبراہٹ میں فرمائی ہے۔ اس طرح بعض لوگ آپس میں بحث کرنے لگے اور بعض حضورؐ سے آپ کا مدعا پوچھنے میں لگ گئے۔ اس پر حضورؐ نے فرمایا ذی النذریٰ انانیہ خیر مما تدعون فی الیہ۔ قوموا عنی ولا ینبغی عندی التنازع۔ مجھے میرے حال پر چھوڑ دو، میں جس حالت میں ہوں وہ اس سے بہتر ہے جس کی طرف تم مجھے بلا رہے ہو۔ ”میرے پاس سے اٹھ جاؤ، میرے پاس جھگڑا کرنا ٹھیک نہیں ہے“ اس کے بعد حضرت ابن عباسؓ کہتے ہیں کہ حضورؐ نے تین باتوں کی وصیت فرمائی۔ ایک یہ کہ مشرکین کو جزیرہ عرب سے نکال دینا۔ دوسری یہ کہ جو خود باہر سے آئیں ان کی اسی طرح خاطر داری کرنا جس طرح میں کرتا تھا۔ اور تیسری بات یا تو حضورؐ ہی کی زبان سے امانت ہوئی یا راوی سے فراموش ہو گئی۔ روایات اس باب میں بھی واضح نہیں ہیں کہ ابن عباسؓ نے اس کو فراموش کیا یا بیچ کے کسی راوی نے۔

یہ ہے کل کائنات اس قصے کی۔ اگر کوئی سیدھے طریقے سے بات سمجھنا چاہے تو اصل صورت معاملہ کے سمجھنے میں کوئی مشکل پیش نہیں آسکتی۔ اپنے محبوب ترین پیشوا اور رہبر کو دنیا سے رخصت ہوتے دیکھ کر سب لوگوں پر اضطراب کا عالم طاری تھا۔ مرض شدت پکڑ چکا تھا۔ سب کی آنکھوں کے

لہ اصل الفاظ ہیں مَا شَأْنُ أَهْجَرَ اسْتَفْهِمُوا۔ بعض لوگوں نے غلطی سے اَهْجَرَ سمجھ لیا ہے، حالانکہ تمام معتبر روایات میں اَهْجَرَ آیا ہے، یعنی اس میں ہمزہ استفہام کا ہے۔ اور اَهْجَرَ اسْتَفْهِمُوا کے معنی ہیں وہ باتیں جو مرین غلبہ مرض کی حالت میں گھبراہٹ کی وجہ سے یا بے حواسی کے عالم میں کہنا ہے۔ نیز یہ قول کسی روایت میں بھی حضرت عمرؓ کی طرف منسوب نہیں کیا گیا ہے بلکہ قالوا کے ساتھ منقول ہوا ہے یعنی جو لوگ وہاں موجود تھے ان میں سے بعض نے یہ کہا

سامنے حضور سخت کرب کی حالت میں مبتلا تھے۔ ابن عباس کا اپنا حال یہ تھا کہ اس واقعہ کے ساہا سال بعد ایک روز شاگردوں کے سامنے ان کی زبان پر جمعرات کا لفظ آیا اور یکایک پھوٹ پھوٹ کر رونے لگے۔ شاگردوں نے پوچھا جمعرات کا کیا قصہ ہے جسے یاد کر کے آپ یوں بد حال ہوئے جا رہے ہیں۔ فرمایا وہ دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر سخت تکلیف کا تھا (اشتد بالنبی صلی اللہ علیہ وسلم وجعه)۔ اس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ عین اُس وقت جبکہ حضور پر یہ حالت طاری تھی، آپ کے جاں نثار خادموں پر کیا گزر رہی ہوگی۔ اس حالت میں ظلم و دوات منگوانے کے لیے حضور نے ارشاد فرمایا اور عرض یہ بیان فرمائی کہ ایسی کوئی چیز لکھو دیں جس سے امت بعد میں گمراہ نہ ہونے پائے۔ مرض کی شدت میں ممکن ہے کہ بات صاف بھی زبان مبارک سے ادا نہ ہوئی ہو۔ اسی وجہ سے بعض حاضرین کو شبہ ہوا کہ گھبراہٹ میں آپ نے کچھ فرمایا ہے جسے پھر پوچھ کر تکمیل کرنا چاہیے۔ حضرت عمرؓ نے اس موقع پر جو کچھ کہا اس کا صاف مطلب یہ تھا کہ حضورؐ اس وقت سخت تکلیف میں مبتلا ہیں، اس حالت میں آپ امت کے لیے فکر مند ہو رہے ہیں اور کچھ لکھوانے کی زحمت اٹھانا چاہتے ہیں تاکہ لوگ آپ کے بعد گمراہ نہ ہونے پائیں، لیکن اس وقت آپ کو یہ زحمت دینی مناسب نہیں ہے، امت کی ہدایت کے لیے قرآن موجود ہے، انشاء اللہ وہی گمراہی سے بچانے کے لیے کافی ہوگا۔ ممکن ہے اس کے ساتھ حضرت عمرؓ کو یہ بھی اندیشہ ہو کہ اگر تحریر لکھواتے لکھواتے حضور کا وقت آن پورا ہوا اور بات ادھوری رہ گئی تو کہیں وہ الٹی نفلتے ہی کی موجب نہ بن جائے۔ بہر حال یہ بالکل فطری امر تھا کہ اُس موقع پر کوئی علم اور ہدایت کی حوص میں اس بات کا طالب ہوا کہ حضورؐ سے ضرور کچھ لکھوا لیا جائے، اور کسی نے محبت کی وجہ سے بھی اور دُور اندیشی کی بنا پر بھی آپ کو یہ زحمت دینا مناسب نہ سمجھا، اور کوئی اس شک میں پر گیا کہ حضورؐ واقعی کچھ لکھوانا ہی چاہتے ہیں یا شدت مرض کی وجہ سے گھبراہٹ میں کچھ فرما رہے ہیں۔ ان مبینہ قسم کے لوگوں میں سے کسی کی بات بھی ایسے موقع پر نہ تو خلاف توقع ہی تھی اور نہ اسے نامناسب ہی کہا جاسکتا ہے۔

اب رہ گئی یہ بات کہ حضورؐ جو کچھ لکھوانا چاہتے تھے آیا اس کی نوعیت عام نصائح کی سی تھی، یا کسی ایسے حکم کی جسے ثبوت کر دینا امت کی ہدایت کے لیے ضروری تھا، تو اس کا فیصلہ بعد کے واقعات

نے خود ہی کر دیا۔ حضور اس واقعہ کے بعد بھی چار دن تک زندہ رہے۔ ان دنوں میں مرض کی شدت کا حال بھی کیسا نہیں رہا۔ اور اس زمانے میں وہی سب لوگ آپ کے پاس بیٹھے بھی نہیں رہے جو ہجرت کے دن اُس وقت خاص پر موجود تھے بلکہ اس مدت میں آپ کو مسجد نبوی میں تشریف لے جانے اور عجاہ صحابہ سے خطاب کرنے کا موقع بھی ملا تھا۔ اگر واقعی کوئی اہم حکم ایسا ہوتا جسے ضبطِ تحریر میں لانا ضروری تھا تو حضور ان دنوں میں کسی وقت بھی اپنے کاتبوں میں سے، یا خود اہل بیت میں سے کسی کو بلا کر اسے لکھوا سکتے تھے یا زبانی ارشاد فرما سکتے تھے۔ اس سے حضرت عمرؓ کے موقف کی صحت بالکل واضح ہو جاتی ہے۔ انہوں نے ٹھیک سمجھا تھا کہ شدتِ مرض میں امت کی فلاح کے لیے حضور فکر مند ہو رہے ہیں اور کچھ نصاب لکھوانا چاہتے ہیں، کسی بنیادی مسئلے کا فیصلہ لکھوانا اس حالت میں پیش نظر نہیں ہے، اس لیے اس تکلیف اور کرب کے عالم میں حضور کو یہ زحمت دینا ٹھیک نہیں، ہمیں قلم و دوات لانے کے بجائے حضور کو یہ اطمینان دلانا چاہیے کہ آپ ہمارے لیے پریشان نہ ہوں، آپ اپنی امت کو وہ کتاب ہدایت دے کر جا رہے ہیں جو شاہد اسے کبھی گمراہ نہ ہونے دیگی۔

آخر میں حضرت علیؓ کی بھی ایک روایت ملاحظہ فرمائی جائے جسے مسند احمد میں نقل کیا گیا ہے۔ اس میں حضرت علیؓ فرماتے ہیں:

امرونی النبی صلی اللہ علیہ وسلم ان اتیہ
 یطبق بکنت فیہ ما لاتصل امتہ
 من بعدہ . قال فحشیت ان تفتوی
 نفسه قال قلت انی احفظ داعی قال ادعی
 بالصلوة والزکوۃ وما ملکت ایمانکم۔
 مجھے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ شانے کی ایک ہڈی لے
 آؤں تاکہ آپ اس میں ایک ایسی چیز لکھ دیں جس سے
 آپ کی امت آپ کے بعد گمراہ نہ ہونے پائے۔ مجھ
 کو اندیشہ ہوا کہ کہیں اس کے لٹنے لٹنے آپ کی وفات
 نہ ہو جائے اس لیے میں نے عرض کیا آپ فرمائیں میں
 یاد رکھوں گا۔ اس پر حضور نے فرمایا میں وصیت کرتا ہوں نماز اور زکوٰۃ کی پابندی کرنے کی اور ان غلاموں کے ساتھ
 حسن سلوک کی جو تمہاری ملک میں ہوں۔

ابو جہل کی بیٹی سے حضرت علیؑ کے پیغام نکاح کا معاملہ

سوال: اسلام میں جب چار شادیوں کی اجازت ہے تو حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کی زندگی میں جب حضرت علیؑ کو رسول اللہ ﷺ نے دوسری شادی کرنی چاہی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو کیوں روک دیا؟ ابو جہل کی بیٹی کے خانوادہ اہل بیت میں آجانے سے اگر کوئی خطرہ تھا تو کیا حضرت ام حبیبہ بنت ابی سفیان کے حرم رسالت میں داخل ہونے سے وہی خطرہ نہ تھا؟

جواب :- اس واقعہ کو امام زین العابدین علی بن حسین رضی اللہ عنہ اور ابو طیلق نے حضرت مسور بن مخرمہ سے روایت کیا ہے، اور اس کی تائید حضرت عبداللہ بن زبیر کی ایک روایت سے بھی ہوتی ہے۔ نیز ابو حنظلہ اور مسوید بن عثقلہ کی مثل روایات بھی اس کی مؤید ہیں۔ امام بخاری نے کتاب فرض الحسن کتاب فضائل اصحاب النبیؐ اور کتاب النکاح میں، مسلم نے کتاب فضائل الصحابہ میں، ابو داؤد نے کتاب النکاح میں، ابن ماجہ نے بھی کتاب النکاح میں، ترمذی نے کتاب المناقب میں اور حاکم نے کتاب معرقتہ اصحابہ میں متعدد سندوں سے ان روایات کو نقل کیا ہے۔

تفصیل اس قصے کی یہ ہے کہ فتح مکہ کے بعد جب ابو جہل کا خاندان مسلمان ہو گیا تو حضرت علیؑ نے اس کی بیٹی سے (جس کا نام کسی نے جویریہ، کسی نے عمراء اور کسی نے جمیدہ بیان کیا ہے) نکاح کرنا چاہا۔ لڑکی کے خاندان والوں نے کہا کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیٹی پر بیٹی نہ دیں گے جب تک آپ سے پوچھ نہ لیں۔ چنانچہ انہوں نے اس کا ذکر حضور سے کیا۔ ایک روایت کی رو سے خود حضرت علیؑ نے بھی اشارہ کیا کہ حضور سے اجازت طلب کی۔ اور بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا نے بھی ان باتوں کا چرچا سن لیا اور جا کر اپنے والد ماجد کی خدمت میں عرض کیا کہ ”آپ کی قوم کے لوگ سمجھتے ہیں کہ آپ کو اپنی بیٹیوں کی پرہیزگاری ہے، دیکھیے، یہ علی اب ابو جہل کی بیٹی سے شادی کرنے والے ہیں۔“ اس پر حضور نے ایک خطبہ میں فرمایا:

ان بنی ہشام بن المعینہ استاذ فوننی بنی ہشام بن معینہ نے فجر سے اس بات کی اجازت

ان نیکو اہل بیت علی بن ابی طالب فلا اذن
ثم لا اذن ثم لا اذن الا ان یرید ابن ابی
طالب ان یطلق ابنتی و یشکح ابنتہم فانما
ہی بغضۃ منی یریبنی ما اس ابہا و یوزینی
ما آذاہا۔

مانگی ہے کہ وہ اپنی بیٹی علی بن ابی طالب کے نکاح میں
دیں۔ میں اس کی اجازت نہیں دیتا، نہیں دیتا۔ نہیں دیتا۔
الآیہ کہ ابو طالب کا بیٹا میری لڑکی کو طلاق دے کر
ان کی لڑکی سے نکاح کرے۔ میری لڑکی میرا لڑکھ ہے جو
کچھ اسے ناگوار ہوگا وہ مجھے ناگوار ہوگا، اور جو چیز اسے
تکلیف دے گی وہ مجھے تکلیف دے گی۔

واتی لست احرم حلالا ولا احل
حراما و لکن واللہ لا تجتمع بنت رسول اللہ
و بنت عدو اللہ ابداً۔

میں حلال کو حرام اور حرام کو حلال نہیں کرتا۔ مگر خدا کی قسم
اللہ کے رسول کی بیٹی اور اللہ کے دشمن کی بیٹی ایک
جگہ جمع نہیں ہو سکتی۔

روفی روایۃ) ان فاطمۃ منی و انا
اتخوف ان تفتن فی دینہا

(ایک روایت میں ہے کہ آپ نے فرمایا) فاطمہ مجھ سے
ہے اور میں ڈرتا ہوں کہ وہ کہیں اپنے دین کے معاملہ
میں فتنے میں نہ پڑ جائے۔

اس واقعہ پر آدمی کو یہ تشبیہ لاحق ہو سکتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود بھی بہت سی
شادیاں کیں اور عام لوگوں کو بھی چارنگ بیویاں بیک وقت رکھنے کی اجازت دی، مگر خود اپنی بیٹی پر ایک
سوکن کا آنا بھی آپ نے گوارا نہ کیا۔ سوکن کے آنے سے جو اذیت آپ کی بیٹی کو، اور بیٹی کی خاطر خود آپ
کو ہو سکتی تھی، وہی اذیت دوسری عورتوں اور ان کے ماں باپ کو بھی تو لاحق ہوتی ہے۔ پھر کیا وجہ ہے
کہ آپ نے اپنے حق میں تو اسے برداشت نہ کیا اور دوسروں کے حق میں اسے جائز رکھا۔

بظاہر یہ ایک سخت اعتراض ہے اور معاملے کی ساوہ صورت دیکھ کر آدمی بڑی الجھن میں پڑ جاتا
ہے۔ لیکن تھوڑا سا غور کیا جائے تو اس کی حقیقت سمجھ میں آ جاتی ہے۔ یہ بات ناقابل انکار ہے کہ
ایک عورت کا شوہر اگر دوسری بیوی لے لے تو اس عورت کو فطرتاً یہ ناگوار ہوتا ہے اور اس کے
ماں باپ، بھائی بہن اور دوسرے رشتہ داروں کو بھی اس سے اذیت ہوتی ہے۔ شریعت نے

ایک سے زیادہ نکاحوں کی اجازت اس مفروضے پر نہیں دی ہے کہ یہ چیز اس عورت کو اور اس کے رشتہ داروں کو ناگوار نہیں ہوتی جس پر سوکن آئے۔ بلکہ اس امر واقعہ کو جانتے ہوئے شریعت نے اسے اس لیے حلال کیا ہے کہ دوسری اہم تر اجتماعی اور معاشرتی مصلحتیں اس کو جائز کرنے کی متقاضی ہیں۔ شریعت یہ بھی جانتی ہے کہ سوکنیں بہر حال سہیلیاں اور شوہر شریک بنیں کہ نہیں رہ سکیں۔ ان کے درمیان کچھ نہ کچھ کشمکش اور حقیقتاً ضرور ہوگی اور خانگی زندگی تلخیوں سے محفوظ نہ رہ سکے گی۔ لیکن یہ انفرادی تباہیوں اس عظیم تر اجتماعی قباحت سے کم تر ہیں جو یک زوجی کو بطور قانون لازم کرنے سے پورے معاشرے میں پیدا ہوتی ہے۔ اسی وجہ سے شریعت نے تعدد ازواج کو حلال قرار دیا ہے۔

اب دیکھیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے معاملے میں کیا پیچیدگی واقع ہوتی ہے۔ شرعاً آپ کی بیٹی پر بھی سوکن لانا آپ کے واناؤ کے لئے حلال تھا۔ اسی وجہ سے حضرت عائشہ نے ایسا کرنے کا ارادہ کیا۔ اور اسی وجہ سے حضور نے بھی یہ نہیں فرمایا کہ ان کے لیے یہ فعل حرام ہے۔ بلکہ آپ نے خود تصریح فرمائی کہ میں حلال کو حرام نہیں کرتا۔ لیکن یہاں حضور کی ایک ہی شخصیت میں دو مختلف حیثیتیں جمع تھیں۔ ایک حیثیت میں آپ انسان تھے اور فطرتاً یہ ممکن نہ تھا کہ آپ کی صاحبزادی کے گھر میں سوکن آنے سے جو تلخی پیدا ہو اس کا تھوڑا یا بہت اثر آپ کی طبیعت پر نہ پڑے۔ دوسری حیثیت میں آپ اللہ کے رسول تھے اور رسول کی حیثیت سے آپ کا مقام یہ تھا کہ آپ کے ساتھ اگر کسی شخص کے تعلقات خراب ہو جائیں اور کوئی شخص آپ کے لیے موجب اذیت ہو جائے تو اس کے دین و ایمان کی بھی خیر نہ تھی۔ اسی وجہ سے حضور نے حضرت علی کو بھی اور بنی ہشام بن مغیرہ کو بھی اس کا نام سے روک دیا۔ کیونکہ اگرچہ شرعاً یہ حلال تھا۔ مگر اس کے کرنے سے یہ اندیشہ تھا کہ یہ چیز حضرت علی اور ان کی دوسری بیوی اور اس کے خاندان والوں کے ایمان اور ان کی عاقبت کو خطرے میں ڈال دیگی۔

ایک اور بات جس کا حضور نے اپنے خطبے میں ذکر فرمایا وہ یہ تھی کہ بنی ہشام بن مغیرہ اسلام اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بدترین دشمن رہ چکے تھے اور فتح مکہ کے بعد تازہ تازہ مسلمان ہوئے تھے خود اس طرحی کے باپ ابوہریرہ کے متعلق تو سب کو معلوم ہے کہ حضور کی دشمنی میں وہ تمام کفار سے

بازی لے گیا تھا۔ یہ بھی واقعہ ہے کہ جنگ بدر میں وہ مسلمانوں کے ہاتھوں مارا گیا اور اس کا خاندان برسوں اس کے جذبہ انتقام میں تڑپتا رہا۔ اب اگرچہ یہ لوگ اسلام قبول کر چکے تھے، لیکن یہ تحقیق ہونا ابھی باقی تھا کہ یہ قبول اسلام واقعی پورے اخلاص اور خوب کی مکمل تبدیلی کا ثمرہ ہے یا محض شکست کا نتیجہ۔ اس حالت میں اس خاندان کی لڑکی، اور وہ بھی خاص ابو جہل کی بیٹی کا اُس گھر میں سوکن بن کر پہنچ جانا، جہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صاحبزادی فکرت بیت تھیں، بڑے فتنوں کا سبب بن سکتا تھا۔ ان لوگوں کی تالیفِ قلب تو کی جاسکتی تھی اور کی بھی گئی، لیکن اسلام کے ساتھ ان کے تعلق کا حال جب تک ٹھیک ٹھیک معلوم نہ ہو جائے، انہیں عین خاندان رسالت میں گھسلا لانا اور خود رسول اکرم کی صاحبزادی کے بالمقابل لاکھڑا کرنا سخت نامناسب اور پرخطر تھا۔ اس وجہ سے بھی حضور نے اس شے کو ناپسند فرمایا اور علی الاعلان کہا کہ خدا کے رسول کی بیٹی اور خدا کے دشمن کی بیٹی ایک گھر میں جمع نہیں ہو سکتی۔ نیز اس بات کی طرف بھی آپ نے اشارہ فرمادیا کہ اس سے فاطمہ کے فتنے میں پڑنے کا اندیشہ ہے۔ ظاہر ہے کہ ایک فرد کو اپنے بیاہ شادی کے معاملے میں اگرچہ وہ بجائے خود حلال ہی سہی، ایسی آزادی نہیں دی جاسکتی جس سے ایک پوری ملت کے لیے فتنہ و شر کا خطرہ پیدا ہو جائے۔

بے شک یہاں یہ اعتراض اٹھ سکتا ہے کہ ابو جہل کے خاندان سے ابوسفیان کا خاندان اسلام کی عداوت میں کچھ کم نہ تھا، پھر اگر ابو جہل کے خاندان کی لڑکی کا خاندان رسالت میں آئے تو جب فتنہ ہو سکتا تھا تو ابوسفیان کی صاحبزادی (حضرت ام حبیبہ) کا خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات میں شامل ہو جانا کیوں خطرے سے خالی تھا، لیکن دونوں کے حالات کا فرق نگاہ میں رہو تو یہ اعتراض آپ سے آپ ختم ہو جاتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ابو جہل کی لڑکی اور ام المومنین حضرت ام حبیبہ کا سرے سے کوئی مقابلہ ہی نہیں ہے۔ ابو جہل کی لڑکی اور اس کے چچا اور بھائی، سب کے سب فتح مکہ کے بعد ایمان لائے تھے۔ ان کے بارے میں یہ امتحان ہونا ابھی باقی تھا کہ ان کا ایمان کس حد تک اخلاص پر مبنی ہے اور کہاں تک اس میں شکست خوردگی کا اثر ہے۔ بخلاف اس کے حضرت ام حبیبہ اُس بڑے سے بڑے امتحان سے گزر کر، جو اکابر صحابہ میں سے بھی کم ہی کسی کو پیش آیا تھا، اپنے کمال

اخلاص اور اپنی صداقت ایمانی کا پورا ثبوت دے چکی تھیں۔ انہوں نے دین کی خاطر وہ قربانیاں کی تھیں جن کی نظیر مشکل ہی سے کہیں اور نظر آسکتی ہے۔ ذرا غور کیجیے۔ ابوسفیان کی بیٹی، ہند نیت عقیقہ (مشہور ہندو جگر خوار) کی تخت جگر، جس کی پھوپھی وہ عورت تھی جسے قرآن میں خالۃ الحطب کا خطاب دیا گیا ہے، جس کا نانا عقیب بن ربیعہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا بدترین دشمن تھا۔ اس خاندان سے اور اس ماحول سے نکل کر وہ حضرت عمرؓ اور حضرت حمزہؓ سے بھی پہلے ایمان لاتی ہیں، اپنے شوہر کو مسلمان کرتی ہیں، خاندان والوں کے ظلم و ستم سے تنگ آ کر ہاجرین حبشہ کے ساتھ ہجرت کر جاتی ہیں، حبشہ جا کر شوہر عیسیٰؓ ہو جاتا ہے اور وہ دین کی خاطر اس کو بھی چھوڑ دیتی ہیں، غریب الوطنی کی حالت میں تن تنہا ایک گھوٹی سی سچی کے ساتھ رہ جاتی ہیں اور ان کے عزم ایمانی میں ذرہ برابر نرمی نہیں آتا۔ کئی برس اس حالت میں جب گزر جاتے ہیں اور ایک بے سہارا خاتون دیار غیر میں ہر طرح کے مصائب جھیل کر یہ ثابت کر دیتی ہے کہ دین کو جس پائے کا خلوص، جس مرتبے کی سیرت اور جس درجے کا کردار مطلوب ہے وہ سب یہاں موجود ہے، نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی نگاہ انتخاب ان پر پڑتی ہے اور آپ حبش ہی میں ان کو نکاح کا پیغام بھیجتے ہیں۔ غزوہ خیبر کے بعد وہ حبش سے واپس آ کر حرم نبوی میں داخل ہوتی ہیں۔ اس کے تھوڑی ہی مدت بعد قریشی صلح حدیبیہ کی خلاف ورزی کے مرتکب ہوتے ہیں اور ان کو اندیشہ ہوتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اب مکے پر چڑھائی کر دیں گے۔ اس موقع پر ابوسفیان صلح کی بات چیت کے لیے مدینے آتا ہے اور اس امید پر بیٹی کے باپ پہنچتا ہے کہ اس کے ذریعہ صلح کی شرائط طے کرنے میں سہولت ہوگی۔ برسوں کی جدائی کے بعد پہل مرتبہ باپ سے بیٹی کو ملنے کا موقع ملتا ہے۔ مگر جب وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرش پر بیٹھنے کا ارادہ کرتی ہے تو بیٹی فوراً یہ کہہ کر فرش اٹھا لیتی ہے کہ رسول کے فرش پر ایک دشمن اسلام نہیں بیٹھ سکتا۔ ایسی خاتون کا خاندان رسالت میں داخل ہونا تو پیرے کا ہار میں ٹھیک اپنی جگہ پالینا تھا۔ اس سے کسی فتنے کے رونما ہونے کا کوئی بعید ترین امکان کیا، وہم بھی نہ ہو سکتا تھا۔ البتہ اس لڑکی کا اس خاندان میں آنا ضرور فتنے کے امکانات اپنے اندر رکھتا تھا جسے اور جس کے خاندان کو صرف فتح نے اسلام میں داخل کیا تھا اور اسلام میں

آئے ہوئے جس کو ابھی صرف چند عینے ہی ہوئے تھے۔ اسی کے بارے میں یہ سوال پیدا ہو سکتا تھا کہ اسلام اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی عداوت کے اثرات سے اس کا اور اس کے خاندان والوں کا دل پوری طرح پاک ہوا ہے یا نہیں۔

کیا صحابہ کرام حضور کی تجہیز و تکفین چھوڑ کر خلافت کی فکر میں لگے رہے؟

سوال: صحابہ کرام اور خاص طور پر حضرت ابوبکر و عمرؓ پر اعتراض کیا جاتا ہے کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کفن و دفن میں شریک نہ ہوئے اور خلافت و بیعت کے مسئلے میں اچھے رہے۔ حضور کے غسل اور کفن و دفن میں شریک ہونا کتنی بڑی سعادت تھی اور خود محبت رسول کا کیا تقاضا تھا؟

جواب :- یہ قصہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جنازہ لے کر وہ کفن پڑا تھا اور صحابہ کرام حضور کی تجہیز و تکفین کی فکر چھوڑ کر خلافت کی فکر میں پڑ گئے، درحقیقت بالکل ہی ایک بے سرو پا دہشتا ہے۔ اصل واقعات یہ ہیں کہ حضور کی وفات پیر کے روز شام کے قریب ہوئی۔ بخاری و مسلم میں حضور کے خادم خاص انس بن مالک رضی اللہ عنہ نے "آخر یوم" کا لفظ استعمال کیا ہے جس سے یہی سمجھا جاسکتا ہے کہ یہ ساڑھے عظیم عصر و مغرب کے درمیان پیش آیا تھا۔ فطری بات ہے کہ اس سے پوری جماعت اہل ایمان کے ہوش پراگندہ ہو جانے چاہیے تھے، چنانچہ یہی ہوا۔ حضرت عمرؓ کو تو یہ یقین نہ آتا تھا کہ سرورِ عالم واقعی وفات پا گئے ہیں۔ حضرت ابوبکر نے اگر جب تقریر کی تو لوگوں کو پوری طرح یہ یقین ہوا کہ وہ ناگزیر بات جو پیش آئی تھی پیش آچکی ہے۔ اتنے میں رات آگئی۔ یہ ممکن اور مناسب نہ تھا کہ راتوں رات تجہیز و تکفین کر کے حضور کو دفن کر دیا جاتا، کیونکہ جنازے میں شرکت کی سعادت سے محروم رہ جانا ان ہزاروں مسلمانوں کو ناگوار ہوتا جو مدینہ طیبہ اور اس کی نواحی بستیوں میں رہتے تھے۔ ملازمان ان کو شکایت ہوتی کہ آپ لوگوں نے ہمیں آخری دیدار اور نماز جنازہ کا موقع بھی

نہ دیا۔ اس لیے رات بہر حال گزارتی تھی۔ اس رات صحابہ کے مختلف گروہ اپنی اپنی جگہ جمع ہو کر سوچ رہے تھے کہ اب کیا ہوگا۔ ازواج مطہرات حضرت عائشہؓ کے ہاں گریہ و زاری میں مشغول تھیں جہاں حضورؐ نے وفات پائی تھی۔ حضرت علیؓ، حضرت زبیرؓ، حضرت طلحہؓ اور دوسرے قرابت داران رسول علیہ الصلوٰۃ والسلام سیدہ فاطمہ الزہراءؓ کے گھر میں جمع تھے۔ ہاجرین کی ایک اچھی خاصی تعداد حضرت ابوبکرؓ کے پاس ٹھہری ہوئی تھی۔ انصار کے مختلف گروہ اپنے اپنے قبیلوں کی چوپالوں (سقیفہ کے اصل معنی چوپال ہی کے ہیں) میں اکٹھے ہو رہے تھے۔ اتنے میں کسی نے اگر خبر دی کہ بنی ساعدہ کی چوپال میں انصار کا ایک بڑا گروہ جمع ہے اور وہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جانشینی کا مسئلہ چھڑ گیا ہے۔ حضرت ابوبکرؓ، عمرؓ، اور ابو عبیدہ بن الجراحؓ، جو حضورؐ کے بعد مسلمانوں کی جماعت میں بڑے (SENIOR) سمجھے اور مانے جاتے تھے، یہ خبر سن کر فکر مند ہوئے کہ ابھی سردار ملت کی آنکھ بند ہوئی ہے، ساری امت اس وقت بے سر ہے، کہیں ایسا نہ ہو کہ کوئی بڑا فتنہ مٹھا ہو جائے اور جماعت کا نظم از سر نو قائم ہونے سے پہلے ہی بد نظمی اپنے قدم چالے۔ اس لیے یہ تینوں حضرات فوراً برسر موقع پہنچ گئے اور راتوں رات انہوں نے حضورؐ کی جانشینی کے مسئلے کو، جو ایک فتنہ خیز صورت میں طے ہونا چاہتا تھا، اس صحیح شکل میں سلجھا لیا جس کے صحیح ہونے پر تاریخ اپنی ہر تصدیق ثابت کر چکی ہے۔ یہ سارا واقعہ اسی رات کا ہے جس کی شام کو حضورؐ کی وفات ہوئی تھی۔ رات کو بہر حال حضورؐ کی تجہیز و تکفین نہیں کرنی تھی جس کی مصلحت اور پر بیان کی جا چکی ہے۔ اسی رات میں خلافت کا مسئلہ طے کیا گیا۔ صبح سویرے مسجد نبوی میں حضرت ابوبکرؓ کی خلافت کا اعلان ہوا، ہاجرین و انصار سب نے اسے قبول کر کے جماعت کا نظام بحال کر دیا اور اس کے بعد بلا تاخیر حضورؐ کی تجہیز و تکفین کا کام شروع ہو گیا۔

یہ کہنا بالکل خلاف واقعہ ہے کہ صحابہ کرام اپنی خلافت کی فکر میں لگے رہے اور حضورؐ کی تجہیز و تکفین بس آپ کے اہل بیت نے کی۔ یہ تجہیز و تکفین کسی نے بھی پورا اور منگول کی درمیانی شب میں نہ کی تھی۔ اس کا آغاز منگول کی صبح کو اس وقت ہوا ہے جبکہ حضرت ابوبکرؓ کی بیعت ہو چکی تھی۔ اور یہ کام

حضرت عائشہؓ کے حجرے میں ہوا ہے جس کا ایک دروازہ اسی مسجد نبوی میں کھلتا تھا جہاں مدینہ طیبہ کے سارے صحابہ جمع تھے، جہاں گرد و نواح کے لوگ وفات کی خبر سن کر چلے آ رہے تھے، اور جہاں حضرت ابو بکرؓ کے ہاتھ پر خلافت کی بیعت کی گئی تھی۔ جن لوگوں کو کبھی مسجد نبوی کی زیارت کا شرف حاصل ہوا ہے اور جنہوں نے اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے کہ حجرہ عائشہؓ (جس میں سرکارِ مدنون ہیں) اور مسجد نبوی کا مکانی تعلق کیا ہے وہ یہ بات سن کر منہس دیں گے کہ صحابہ مسجد نبوی میں اپنی خلافت کی فکر میں لگے ہوئے تھے اور بے چارے اہل بیت حجرہ عائشہؓ میں حضورؐ کی تجہیز و تکفین کر رہے تھے۔ غلط بات تصنیف کرنی بھی ہو تو اس کے لیے کم از کم کچھ سلیقہ تو چاہیے۔

یہ بات کہ حضورؐ کو غسل و کفن صرف آپ کے اہل بیت نے دیا، یہ بھی واقعہ کے خلاف ہے اس خدمت کو انجام دینے والے حضرت علیؓ، حضرت عباسؓ، فضل بن عباسؓ، قثم بن عباسؓ، اسامہ بن زید اور شتران (حضورؐ کے آزاد کردہ غلام) تھے، اور انہوں نے اس خیال سے حجرے کا دروازہ بند کر رکھا تھا کہ لوگوں کا ہجوم باہر زیارت کے لیے بے چین کھڑا تھا، اگر دروازہ کھلا رہنے دیا جاتا تو اندیشہ تھا کہ زیادہ لوگ اندر آجائیں گے اور کام کرنا مشکل ہو جائے گا۔ پھر بھی انصار نے جب شہد مچایا کہ ہمیں بھی تو اس سعادت میں حصہ لینا چاہیے تو ان میں سے ایک صاحب (اوس بن غزالی) کو اندر بلا لیا گیا کفن پہنانے کے بعد سوال پیدا ہوا کہ حضورؐ کے لیے قبر کہاں تیار کی جائے۔ حضرت ابو بکرؓ نے حدیث پیش کی کہ مَا قَبِضَ نَبِيُّ إِلَّا دَفِنَ حَيْثُ يُقْبَضُ (نبی کا انتقال جہاں ہوتا ہے وہیں اس کو دفن کیا جاتا ہے) اور اسی پر فیصلہ ہوا کہ حجرہ عائشہؓ ہی میں آپ کے لیے قبر تیار کی جائے۔ حضرت ابو طلحہؓ زید بن سہل انصاری نے قبر کھودی پھر لوگوں نے گروہ درگروہ اندر جا کر نماز جنازہ پڑھنی شروع کی اور رات تک مسلسل یہ سلسلہ چلتا رہا حتیٰ کہ منگل اور بدھ کی درمیانی رات کو نصف شب کے قریب دفن کی نوبت آئی معلوم نہیں کہ اس پوری مدت میں آخر وہ کونسا وقت تھا جب صرف حضورؐ کے اہل بیت بے یار و مددگار آپ کے جسدا طہر کر لیے بیٹھے رہے اور صحابہ کرام اپنی خلافت کی فکر میں مشغول رہے ؟